

“饭店大量使用钟点工却不过问健康证”后续

监管部门:将对相关酒店进行调查 业内人士:证书联网查询或可从源头根治顽疾

昨天,本报报道的“饭店大量使用钟点工却对健康证不闻不问”,引起了读者和相关部门的关注,宁波市市场监督管理局餐饮服务监管处和鄞州区市场监督管理局餐饮服务监管科相关工作人员表示,他们已在媒体上看到曝光信息,将对相关酒店进行调查。

进展 监管部门:将对涉事酒店进行调查

对于星级酒店大量招用无证小时工的事,宁波市市场监督管理局餐饮服务监管处工作人员表示还不太了解。他们说,市里对食品卫生监管比较重视的时段,往往是学校开学季,或是夏秋季的旅游餐饮,而对于酒店兼职这一块,他们确实还没有注意到。

“从政策上说,兼职临时工和正规服务员的要求是一样的,都属于直接接触食品的餐饮服务人员,都应要求有健康证明。”该工作人员表示。

具体负责落实餐饮监管工作的是各区县市场监督管理局,昨天,记者也联系了鄞州区市场监督管理局餐饮服务监管科,询问详情。

记者调查存在聘用无证人员上岗的华盛外滩22号酒店和鄞州天港禧悦酒店,均在鄞州区范围内。鄞州区市场监督管理局办公室工作人员回应,他们已在媒体上看到了记者曝光的信息,对于两家酒店的具体情况,他们会尽快进行调查,“了解清楚一些”,再对媒体说明。

江北区市场监督管理局餐饮服务监管科徐科长则在接受采访时说,他非常感谢媒体注意到这一情况,并向监管部门说明。他们会在后续工作中,进一步调查江北区所辖酒店是否存在上述情况,并进行有力监管。

记者截稿时,也收到来自宁波市市场监督管理局的信息,他们已通知各区县餐饮科对点名酒店进行调查,尽快给媒体以文字说明和回复。

调查 健康证属于必查两证之一 但并没有额外惩罚性措施

宁波市市场监管局餐饮服务监管处一位工作人员表示,对市区的食品安全进行监管是他们的职责范围。文件规定,对从事直接接触入口食品人员有两证必查,一是卫生许可证,二是从业人员健康证。考虑到监管对象的复杂性,在执行工作时,相应部门往往会将从事食品加工、生产与服务的单位有针对性地分成几个级别,问题比较集中、卫生情况不佳的企业多查几次,相对情况比较好的就“查得没这么细”。

如果发现人员有不具备健康证,或健康证过期等问题,往往会要求他们立即补办,但并没有额外惩罚性措施。这位工作人员解释,“其实健康证只能说明在办证当时该人员的健康状况,之后,人员身体可能会发生变化,但证件仍有一年有效期。”

比起查健康证,他们会更关注企业的“晨检”。“晨检”是监管部门要求企业做的一项“自我检查”,即在每天上岗前,让员工说明是否有发烧、拉肚子等情况,是否不适合直接接触食品。这是监管部门从实际情况出发,要求企业加强自我管理,提高法律意识和社会责任心而采取的措施。



严勇杰绘

建议 “健康证联网查询”做法值得借鉴

宁波市餐饮业与烹饪协会秘书长邵飞在接受记者采访时称,餐饮企业招聘计时工的用工模式是近年来才出现的,协会已经注意到了“健康证”现象,但截至目前,还没有针对这个现象如何规范等情况进行过内部讨论。

宁波一高校食品科学系一位不愿透露姓名的负责人称,不管是何种用工模式,作为餐饮企业,应当严格遵守国家的法律法规。餐饮是特殊行业,生产和服务人员所经营的产品,都是直接进入人体,稍有不慎就会引发各种疾病,甚至是传染性疾病。

“如果说流动摊贩或者流动个体经营户,没有严格遵守自身能否从事食品经营的规定,执法部门监管会更难一些,但规模餐饮酒店则更容易监管。经营户在知晓工作人员必须要办理健康证的情况下,依然聘用计时工,躲避检查,是知法犯法,理应严惩。”这位负责人说,健康证是确保食品安全的重要防线,事小作用大,是预防控制传染病流行、扩散的“安全阀”。

按规定,从事接触直接入口食品工作的食品生产经营人员及餐饮服务类别相关人员应当每年进行健康检查,取得健康证明后方可上岗工作。这位负责人称,“据我了解,全国范围内因为没有办理健康证而被处罚的经营者极少,餐饮环节的疾病传染事件往往在公众视野之外,一旦出现问题后果十分严重。”

该负责人称,食品行业中,“四

小”经营户占了很大比例,即小餐饮、小食杂、小作坊、小摊贩,他们的健康证办理难度更大。根据相关规定,餐饮店需要2人以上办理健康证,中大型餐饮至少10人以上,但有的店很小,没那么多人,而且有时候还在使用暑期工等临时人员,如此一来,他们往往索性就不办健康证了。针对这种情况,市场监管部门仅仅依靠口头劝导、发放责令改正通知书收效甚微。

目前,各级疾控部门健康证发证数据库大多数没有提供公众查询服务,与食品经营企业数据库也没有实现信息共享互通。针对健康证这个食品行业监管顽症,该负责人称,必须查清症结,靶向监管,消除食品安全隐患。

首先要打破信息孤岛,推动建立从业人员健康证网上查询系统。建议发证部门尽快建立健康证数据平台,实现身份证一号查询、到期预警,完善“六病”敏感信息预警机制,运用“互联网+”思维实现移动端实时查询。适应行政审批制度改革新常态,与卫生许可、食品经营许可办理窗口实现数据共享互通,提高登记审批效率。目前,上海、深圳、广州、武汉及我市宁海等地已经先行先试,他们的经验值得借鉴。

其次是出台扶持政策,建议将健康证办理权限及免费政策全面下沉到镇街卫生院一级,最大限度为食品从业人员办理健康证提供便利。

记者 张明强 顾嘉懿

市国税第二稽查局 上门入户走访服务高新技术企业

为帮助企业创新创业、降低企业涉税风险,助力企业健康发展,今年6月开始,市国税第二稽查局走访了辖区内部分高新技术企业,调研企业纳税及自查自纠情况。

据悉,该局成立以领导班子和相关科室负责人、检查人员为团队的调研小组,对辖区内主要高新技术企业进行走访调研,通过向企业相关负责人了解企业生产经营情况、纳税情况、重点税源企业自查情况等,倾听企业对税收政策、税收服务的需求,并对其在日常财务工作中碰到的实际

疑难问题进行详细深入的辅导解答,就企业可能遇到的常见涉税风险进行讲评。

上门入户式的走访调研,能更有针对性地解决纳税人的具体税收问题,有利于纳税人更好地理解相关税收政策,从而完善内部管理、规范账务处理,依法诚信纳税。截至目前,该局通过对高新技术企业的走访调研,已征集各类意见和建议30余条。对发现问题的,由相关部门在规定期限内整改落实,并第一时间向纳税人做出反馈。

通讯员 赵婷婷

慢慢悠悠俱乐部 股票代码:870847 浙江省五星品质旅行社/连续七年浙江省百强旅行社/宁波市十佳旅行社

宁波晚报《玩周刊》联合达人旅业推出重阳献礼活动,辉煌号邮轮日本游买2送1

11月5日 舟山-佐世保-舟山5日游 1199起

11月9日 舟山-冲绳-舟山4日游 1066起

青岛双飞5日/6日游 879元

五日 979元

六日游 11月18/18/23/25/30日 一价全包无购物,航班时刻优质,不需早起赶路

赠送海鲜大餐、特色饺子宴、甜点餐、煎炒豆腐宴、红酒

赠送旅行洗漱套装、烟台苹果一份

特惠桂林双飞四日游-满城桂花飘香 198元

发班日期:11月22/28日 (保底自费799元)

醉美重庆-重庆武隆万州纯玩双飞五日游 发班日期:11月12日 还人自组团,一价全包 纯玩无购物,无自费,赠送重庆独有的 唯一保留下来的地貌长江的摩崖石刻 武夷山+天游峰+一线天+竹筏漂流 碧水丹山经典特惠三日游 发班日期:11月7日/10日 游览世界自然文化双遗产地 国家5A级景区,国家首批重点风景名胜区 (50周岁以上) 中国十大名山,生态保护区 赠送送中国名茶-武夷精品大红袍1份 哈尔滨/亚布力滑雪/中国雪乡/冰河雪谷 凤凰山双飞五日游 1699元 发班日期:11月15/17/19日 全程4正,餐标30元/人,丰年杀猪菜/河鱼宴/龙江/八大碗 赠送送中国名茶-武夷精品大红袍1份,雪乡 冰河雪谷、凤凰山国家森林公园、鱼皮火锅、赫哲族冬捕

浙江达人旅业股份有限公司 原服务热线:0574-8765 1111 新典路536号新海蓝钻A座5楼 旅游许可证:L-ZJ-CJ00079 注:以上价格一周之内有效